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  نام خداوند بخشنده مهربانبه 

  نقطه سر به سر چیست و چگونه محاسبه می شود:

  کنم:قطه سربه سر را براي شما عنوان انواع تعاریف نمی خواهم دا تدر اب

ش کالاها فقط فرویعنی سود حاصله از  که نه سود داریم و نه زیان ودبه مقطعی از تولید گفته میش تعریف اول: 

  .و فقط می تواند هزینه هاي تولید کالاها را جبران کند

  نکته: هزینه هاي تولید شامل: 

  (هزینه هاي تولید یک واحد محصول)هزینه متغیر -الف

ــتند که با افزایش تولید افزایش پیدا می کنند و یا باکاهش تولید کاه                   پیدا   شهزینه هاي متغیر هزینه هایی هسـ

  میکنند مانند: مواداولیه مصرفی

  (هزینه هایی از قبیل: آب، برق، اجاره، استهلاك و...)هزینه ثابت -ب

  هزینه هاي ثابت هزینه هایی هستند که با افزایش و یا کاهش تولید تغییري نمیکنند مانند: هزینه اجاره

وجود دارد که شامل هر دودسته از هزینه هاي هستند مانند هزینه هاي پرسنل، مثلاً در  نوع سوم هزینه ها -ج

زمان افزایش تولید هزینه پرسنل خط تولید افزایش پیدا میکند ولی در هزینه پرسنل اداري هیچ تغییري نمیکند اما 

  یکدیگر تفکیک کرد.در اینگونه موارد با تعیین درصد متغیر و ثابت بودن هزینه ها را از می توان 

  .رابر استباي است که در آن، درآمدکل با هزینه کل نقطهتعریف دیگر نقطه سر به سر: 

Total Revenue = Total Cost  

  زمانی می باشد که نه سود حاصل می شود و نه زیان تعریف سوم:

  روش محاسبه نقطه سربه سر:

را بصورت   Fixed costو همچنین هزینه هاي ثابت  Variable costهزینه هاي متغیر  تولیديابتدا باید واحد 

سپس       سایی کند  شنا شده  شتن  تفکیک  نقطه ی توان مز طریق فرمول زیر هر واحد کالا انرخ فروش با توجه به دا

  : به کردسامحبراي محصولات سربه سر را 
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Q تعداد تولید محصول در نقطه سربه سر =  

F  = هزینه ثابت  

P قیمت فروش هر واحد کالا =  

V هزینه هاي متغیر هر واحد کالا =  

  را می توان از مخرج کسر فرمول بالا بدست آورد.حاشیه سود: 

  واحد یک یرغمت هزینه - واحد یک فروش قیمت			حاشیه سود =

همچنین از ضرب نمودن حاشیه سود در تعداد کالا در نقطه سربه سر می توان هزینه هاي هزینه هاي ثابت: 

  ثابت را بدست آورد. 

  براي درك بهتر موضوع مثالی را بیان میکنم:

ــرکت پارس عبارتند از، هزینه هاي متغیر هر واحد کالا              ریال و هزینه هاي ثابت      2200فرض کنید هزینه هاي شـ

ــامل     ــرکت شـ ــد حال طبق فرمول فوق     2500ریال و قیمت فروش هر واحد کالا      4,350,000آن شـ ریال میباشـ

  محاسبه می کنیم:

   =Q 4,350,000) /  2500-2200=( 14,500عدد کالاي تولیدي  

  .حالا اگه ما مقدار تولید رو افزایش بدیم، مازاد تولید ما نسبت به نقطه سر به سر سود ما خواهد بود نکته:

  سربه سر را می توان در نمودار زیر بررسی کرد: تمامی مباحث نقطه

F 

  Q = ----------- 

P-V 
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اما دوستان عزیز دقت نمایید از این فرمول نمی توان براي واحدهاي تولیدي که بیش از یک کالا تولید می کنند 

  براي فهم بیشتر این مبحث از مثالی استفاده میکنیم:استفاده کرد، لذا 

و هزینه هاي  )FC(ریال 7,560,000ن شرکت بنیاد چهار نوع کالا تولید می کند که هزینه هاي ثابت آرکت ش

د  ریال و براي کالاي 2120ریال، براي کالاي ج  1390، براي کالاي ب ریال 1950الاي الف متغیر هر واحد ک

ریال  4250کالاي ج  ،ریال 2800، کالاي ب ریال 3500الف  يکالاقیمت فروش هر واحد  ریال می باشد. 750

  .می باشدریال  1420و کالاي د 

  عبارتند از:اطلاعات مورد نیاز براي محاسبه نقطه سربه سر براي کالاهاي متعدد 

حاشیه فروش  -4قیمت فروش یک واحد کالا،  -3هزینه هاي متغیر یک واحد کالا،  -2هزینه هاي ثابت،  -1

  )CM(حاشیه فروش موزونمیانگین  -6درصد فروش هر واحد کالا به کل فروش،  -5براي هر واحد کالا، 

  را در مفروضات مثال داریم: -3 -2 -1موارد 

  (طبق فرمولی که قبلاً گفته شد)روش هر واحد کالا را محاسبه کنیمفحاشیه باید حال  -4

   واحد یک فروش قیمت	-	واحد یک یرغمت هزینه			= (فروش)حاشیه سود

  3500 - 1950=  1550 الاي الففروش کحاشیه 
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  2800 - 1390=  1410 بالاي فروش کحاشیه 

  4250 - 2120=  2130 جالاي فروش کحاشیه 

  1420 - 750=  670 دالاي فروش کحاشیه 

  بدست آورد،  ی کالاهابه کل قیمت تمام کالاا می توان از طریق تقسیم قیمت هر واحد فروش ردرصد  -5

تقسیم هر یک این قیمت ها به قیمت ریال که با  11,970=  1420+   4250+  2800+  3500کل عبارتند از قیمت 

  کل درصد قیمت فروش هر کالا مشخص می شود.

  ریال 3500 ÷11,970=  %29می شود:  الف کالايفروش هر واحد قیمت درصد 

  ریال 2800 ÷11,970=  %23می شود:  ب کالايفروش هر واحد قیمت  صددر

  ریال 4250 ÷11,970=  %36می شود:  ج کالايفروش هر واحد قیمت  صددر

  ریال 1420 ÷11,970=  %12می شود:  ج کالايفروش هر واحد قیمت  صددر

  می رسیم: )CM(حاشیه فروش موزونمیانگین به محاسبه  -6

  هزینه متغیر هر واحد محصول × فروش هر واحدقیمت درصد ) = CMموزون حاشیه فروش(میانگین 

  1950 × %29 = 566موزون کالاي الف: میانگین 

  1390 × %23 = 320: بموزون کالاي میانگین 

  2120 × %36 = 763: جموزون کالاي میانگین 

  750 × %12 = 90: دموزون کالاي میانگین 

  ریال 1739=  90+  763+  320+  566حاشیه فروش کالاها میانگین موزون ع جم

 کالاها می تمامیکه تمامی مجهولات مثال را بدســت آوردیم به مرحله نهایی و محاســبه نقطه ســربه ســر    حالا 

  رویم:
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  سربه سر تمامی کالاهانقطه = هاي ثابت هزینه  ÷میانگین موزون کالاها جمع  

   7,560,000 ÷ 1739=  4347الاها براي کل کریال  

  میخواهیم نقطه سربه سر براي هر کالا به تفکیک محاسبه کنیم:حال 

  میانگین موزون کالاهاجمع  × فروش هر واحدقیمت درصد = محصول در نقطه سربه سر تعداد 

  4347 × %29=  1261 سر: ر بهدر نقطه س ي الفهرکالامحصول از تعداد 

  4347 × %23=  1000 سر: ر بهدر نقطه س بي هرکالامحصول از تعداد 

  4347 × %36=  1565 سر: ر بهدر نقطه س جي هرکالامحصول از تعداد 

  4347 × %12=  522 سر: ر بهدر نقطه س دي هرکالامحصول از تعداد 

نه سودي وجود دارد و نه  ،ز محصولات فوق در صورت تولید و فروش این تعدادبراي هر یک ایعنی 

  زیانی....

  

ضیح داده وه باشم به صورت کامل و روان مبحث نقطه سربه سر را براي شما دوستان عزیز تکه تونستامیدوارم 

  باشم.

  

  

  ا... التوفیقومن                                                                      

  شاه سیاهامیر 


